
Teorie taktiky 7 

Prostředky vynucení 

V případě, že použijeme k řešení pozice kombinaci, v ní se společně s našimi silami účastní i 

síly soupeře a to nejen jako objekty útoku. 

Zachvácené vírem kombinace, soupeřovy pěšci a figury brání našim úmyslům, ale často jsou 

nám překvapivě při nich nápomocny. Můžeme směle říci, že v průběhu kombinace, jakoby 

některé figury přešly na naši stranu. 

V následujícím rozboru se pokusíme ukázat, jakými prostředky soupeřovy síly donutíme, aby 

nám pomáhaly nebo alespoň nebránily našim úmyslům. 

Napadení 

Napadením nepřátelských figur můžeme dosáhnout toho, že nemohou ustoupit, nebo musí 

zaujmout nevýhodné postavení ve sféře našeho zájmu. 

První dva příklady ukazují situaci, kdy se tyto figury podílejí na vytvoření matové sítě. 

 



 

Jiným umným napadáním figur dojde k situaci, že slabší strana utrpí materiální ztrátu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Nyní příklad z praktické hry 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hrozba 

Silná hrozba je stejně efektivní jako napadení. 



 

Hrozba může zahnat figury soupeře žádoucím směrem 

 

Výměna 

Je pravda, že v kombinacích prostá výměna nevede většinou k vynuceným akcím. Tady je ale 

příklad, že i to je možné. 



 

 



 

Nevýhoda tahu 

Tento a předcházející případ jsou příkladem nevýhody tahu. Černý stahuje smyčku okolo 

vlastního krále. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oběť 

Je jistě známé, že oběť je silný a jistě nejefektivnější prostředek vynucení. 

Dalo by se říci, že v oběti je něco tajemného až mystického. Vzniká neočekávaně, alespoň pro 

jednu ze stran, ruší naše povšechné představy o hodnotě jednotlivých figur. 



Povyšovat ji však nad všechny ostatní prostředky vynucení je ale spíše záležitost lidské 

psychiky.  

Ve skutečnosti, právě proto, že jsme ukolébávání navyklými představami o střední síle figur, 

máme tendenci přeceňovat význam oběti. 

Konečně, my přece víme, že síla figur vyplývá z jejich postavení na šachovnici, ale v průběhu 

hry na to zapomínáme. V případě konkrétní situace na určité části šachovnice, se hodnota 

figur mění v závislosti na stupni, jak se zapojuje do boje. 

Jestliže například pro úspěch útoku je nezbytné, aby byl rozrušen pěšcový kryt  krále, 

neváháme takovou oběť figury užít, pokud jsme přesvědčeni, že se nám podaří dát mat, 

nebo obětovaný materiál získat zpět. 

S cílem získat výhodu, kterou nám může přinést ta, nebo jiná kombinace, souhlasíme 

s různými oběťmi, pokud propočet potvrdí, že vše co bude obětováno, bude získáno zpět. 

Také to znamená, že v kombinaci se objevuje element risku. Je tedy samozřejmé, že hráč 

musí být schopen provádět přesný a dlouhý propočet. 

Oběťmi lze realizovat různé cíle. Hlavním cílem oběti je však dezorganizace soupeřových sil 

nebo odstranění důležité obrany. Tedy naše síly jsou již plně koordinovány, k dosažení cíle je 

však nutné odstranit obranné schopnosti soupeře. Toho lze dosáhnout také obětí. 

 

Cílem takové oběti bylo násilím přivléct síly soupeře na žádoucí pole. Tokovou oběť 

nazýváme přivlečení nebo zavlečení. Asi by ale nebylo správné tuto kombinaci nazývat 

zavlečením, protože hlavní cíl kombinace, který jsme sledovali, byl mat králi, tedy matová 

kombinace. 



 

 

Podobné oběti se nazývají odvlečením. Obětí dámy se podaří odvléct pěšce g a uvolnit věži 

dráhu na pole h6. 

Shrňme 

Odstranění obrany, nebo její dezorganizaci jsme schopni dosáhnout třemi typy oběti. 

Přivlečením, odvlečením a rozrušením. 

Navíc ale oběť může plnit cíl tvořivý, může podpořit naši koordinaci sil. 



 

Někdy se stane, že některé naše figury narušují celkovou koordinaci našich figur. Tuto situaci 

je možno řešit tím, že figuru obětujeme. 

 

Cíle této oběti bylo pouze osvobození pole e5. Takovouto obětí lze ale dosáhnout i jiné 

podobné cíle. Osvobození linie například, v případě, že na této linií jiná figura plní důležitější 

roli. 



 

Taková oběť může být nazvána osvobozující, má za cíl uvolnit pole nebo linii. 

A ještě poslední typ oběti. Sebezničení. 

 

 

Nyní je možné udělat některé závěry. Řekli jsme, že oběť může mít za cíl dezorganizaci sil 

soupeře, nebo odstranění obrany soupeře, nebo naopak zajistit nutnou koordinaci vlastních 

sil, nebo ji napomáhat.  

 



Podařilo se nám definovat 5 typů oběti: 

1. Přivlečení, kdy se figura nebo pěšec soupeře přinutí vstoupit na předem plánované 

pole. 

2. Odvlečení, kdy se figura nebo pěšec odpoutá od plnění konkrétního úkolu 

3. Rozrušení, které pomocí oběti rozruší obrané postavení soupeře. 

4. Osvobozující oběť má za cíl uvolnit pole nebo linie pro činnost jiných našich figur. 

5. Sebezničení figur nebo pěšců, které jsou pro naše záměry nadbytečné. 

Všechny tyto typy oběti se vyskytují v čisté formě, ale současně se v jedné kombinaci mohou 

kombinovat. To ukazuje následující příklad. 

 

 

 

 

 

 


